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Ata da 13ª Reunião Ordinária Conselho Municipal de Politicas 
Antidrogas do Rio de Janeiro-7ª Investidura  

 
 Data: 08 de junho de 2022. 
 
 Horário: 10:15 h às 12:10 h 
 
 Local: Plataforma Digital Zoom e presencial na sala 1 do Centro Administrativo São 
Sebastião – CASS  
 

Aos oito dias do mês de junho do ano 2022, foi realizada a décima terceira reunião 
ordinária do Conselho Municipal de Política Antidrogas, de forma híbrida; 
presencialmente na sala1 do Centro Administrativo São Sebastião (CASS) e pela 
Plataforma Digital ZOOM. A Secretária Executiva, Cristina Branco, iniciou a seção 
plenária às 10:00 h, e fez a primeira convocação. Conforme previsto no Regimento 
Interno, como não havia quórum, foi realizada a segunda convocação, após quinze 
minutos de espera. Sendo assim, às 10:15 h (dez horas e quinze minutos), a 
Secretária Executiva Cristina Branco, realizou a segunda convocação, constatando 
a presença dos Conselheiros e suplentes dos Órgãos Governamentais: Sr ª Maíra 
da Silva Fernandes – membro titular da Secretaria Municipal de Educação; Srª Aline 
Cardoso de Souza – membro titular da Secretaria Municipal da Fazenda;, Srº José 
Pedro Filho – suplente da Guarda Municipal; Srª Maria Alice Leon da Silva – 
suplente da Secretaria Municipal de Habitação; Srª Michelle de Albuquerque 
Guimarães – membro titular da Companhia Municipal de Limpeza Urbana; Srª 
Quesia Betânia Maria de Almeida dos Santos – membro titular da Secretaria 
Municipal da Assistência Social e a  Srª Roseny Rondon – membro titular da 
Secretaria Municipal do Trabalho e Renda. Representantes das Entidades não 
Governamentais: Srº Douglas Marques Correa – membro titular da Federação 
Estadual de Comunidades Terapêuticas (FECOMTERJ) e seu suplente Srº Leonardo 
Apicelo; Sr º Carlos Eduardo Pinto Magalhães – membro titular da Federação do 
Amor Exigente. Representantes da Sociedade Civil: Srº Oscar Rodolpho Bittencourt 
Cox – membro titular da sociedade civil de notório conhecimento; Srª Silvana do 
Monte Lima – Membro titular da sociedade civil de notório conhecimento; Srº Luiz 
Guilherme da Rocha Pinto – membro titular da sociedade civil de notório 
conhecimento;. Justificaram a ausência: Srª Sabrina Presman – membro titular da 
Associação Brasileira de Estudos do Álcool e outras Drogas (ABEAD); Srª Giselle 
Aleluia – Psicóloga – membro titular da sociedade civil de notório conhecimento Srª 
Clarisse Furtado de Oliveira – membro titular da Secretaria Municipal de Saúde ; Srª 
Miná de Fatima Benevello Taam – membro titular da Secretaria Municipal de Esporte 
e Lazer;Srª Selene Franco Barreto – membro titular do Instituto Revolução e 
Transformação Social (IRETS);  Srº Marco Aurélio de G.M Negreiros – membro 
titular de notório conhecimento; Srº Vitor Moreira Lima – membro titular da 
Associação dos Magistrados do Estado do Rio de Janeiro; Srº Igor Sebastian – 
membro titular da Secretaria Municipal de Cultura; srª Verônica Costa – membro 
titular da Câmara Municipal do Rio de Janeiro e o convidado especial representante 

PREFEITURA DA CIDADE DO RIO DE JANEIRO 

SECRETARIA MUNICIPAL DE ASSISTÊNCIA SOCIAL 

CONSELHO MUNICIPAL  DE POLITICA  ANTIDROGAS DO RIO DE JANEIRO  



Conselho Municipal Antidrogas do Rio de Janeiro  

da Secretaria Especial da Juventude Srº Frederico Monteiro Peixoto Gomes. Ainda 
presente na Reunião Ordinária a equipe da Secretaria-Executiva do Conselho: 
Cristina Branco-Secretária Executiva e Wagner Batista- Assistente Administrativo. 
Como convidados, participaram os Srs. Roberto L. e  Axel W, da Regional dos 
Alcoólicos Anônimos e os Srs. Tássilo L., Daniel D. e Fábio T. , da Regional dos 
Narcóticos Anônimos. Ainda a srª Érica Arruda- Coordenadora Geral dos Conselhos 
e Vice-Presidente do Conselho Municipal de Direitos da Criança e do Adolescente 
do Rio de Janeiro, a equipe da Coordenadoria de Política sobre Drogas- CPD-: 
Rejane Matheus; Helen Zacarias, Rodrigo, Aline e Edmon Lucas , além da 
coordenadora Quesia Betânia, membro deste Conselho e a equipe da Assessoria de 
Captação de Recursos da Secretaria Municipal de Assistência Social (SMAS) 
representada pelas sras. Fernanda Souza e Alice Lima. Iniciando a reunião, a 
Secretaria Executiva, deu as boas-vindas, agradeceu a presença de todos e passou 
a palavra para a Conselheira Aline Souza, que conduziu a reunião enquanto “Ad hoc” 
da presidência. Seguindo a Presidente da reunião colocou em votação a ata da 12ª 
reunião ordinária, aprovada por unanimidade pelos presentes. Seguindo, fez a 
leitura da pauta que também foi aprovada por unanimidade. Continuando, foi 
apresentado o relatório de visita institucional, realizada pelos Conselheiros: Carlos 
Eduardo-representando a sociedade civil-Amor Exigente e Lígia Magalhães 
representante governamental da Companhia de Limpeza Urbana-COMLURB-. A 
instituição visitada foi a Comunidade Terapêutica Valentes de Davi, Casa de 
Profetas, que teve sua solicitação de inscrição no Conselho deferida por 
unanimidade pelos Conselheiros presentes. Segundo os Conselheiros que 
realizaram a visita, a instituição tem instalações e  serviços condizentes com a 
legislação em vigor, a RDC 29. Nos relatórios itens como: limpeza e organização 
foram apresentados como destaque. Ainda o Conselheiro Carlos relatou que a 
instituição cumpriu a risca as orientações dadas pelo Conselho, demonstrando 
compromisso em melhorar os serviços prestados. Logo a seguir, a Presidente Aline 
Souza deu a palavra as Presidentes das Comissões deste Conselho, a fim das 
mesmas apresentarem os trabalhos em andamento. A Comissão I-– Preventiva 
Educacional – representada pela conselheira Silvana Lima, relatou que a 
representante da Comissão III de Legislação, a Conselheira Sabrina Presman 
participou da última reunião, a fim das comissões I e III pensarem na realização de 
um trabalho conjunto acerca do cigarro eletrônico; trabalho este ainda a ser 
estruturado. Ainda apresentou o andamento do Projeto de Prevenção a Síndrome 
Alcoólica Fetal-SAF- destacando o ótimo trabalho coordenado pela Conselheira 
Miná Taam da Secretaria de Esportes, que já está na 3ª fase de seu projeto, quando 
todas as Vilas Olímpicas junto com seus alunos, técnicos e funcionários estão 
realizando ações tais como: rodas de conversas, palestras, murais, apresentação de 
trabalhos… A Srª Silvana ainda informa que a partir de junho, conforme escolhido 
pelos Conselheiros da Comissão, a Presidente da mesma passa a ser exercida pela  
Conselheira Michele Guimarães e passa a palavra. Michele agradece e diz que a 
COMLURB também já está executando o Projeto SAF junto aos seus funcionários e 
que para isso, ela conta com sua Conselheira Suplente, Lígia Magalhães. Michele 
agradece a oportunidade de representar a Comissão I e devolve a palavra para a 
conselheira Silvana. Silvana encerra agradecendo todo apoio e confiança dos 
conselheiros em seu trabalho e se diz muito grata por tudo. A Comissão II – 
Assistência Terapêutica, foi apresentada pelo Conselheiro Carlos Eduardo e a 
Secretaria Executiva, pois a Conselheira Gisele Aleluia, não pode participar desta 
reunião. Foi relatado sobre o Curso: A História e fundamentos das Comunidades 
Terapêuticas que terá seu encerramento em 30 de junho. Até o momento 65 
participantes enviaram a avaliação do curso e nesta mais de 95% afirmam que o 
curso atingiu seu objetivo, 97% afirmam que os assuntos foram expostos de forma 
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clara e objetiva e 95% afirmam que poderão aplicar os conhecimentos do curso na 
sua prática profissional, logo esses dados apontam o êxito do Curso. Ainda foi 
informado que um novo curso sobre Rede está sendo elaborado, para que no 
segundo semestre seja executado. Foi lembrado que a Gerência de Educação 
Permanente da SMAS, é uma parceira importante neste processo. Em seguida a 
Comissão III– Legislação e Normas – teve o trabalho apresentado pela Secretária 
Executiva Cristina Branco, pois a Presidente da comissão, Sabrina Presman não 
pode comparecer. A Srª Cristina Branco apresentou que a Comissão articulou junto 
com a Secretaria de Esportes e a Secretaria de Saúde, a Coordenadoria do 
Programa Contra Tabagismo, a formação da equipe técnica de todas as Vilas 
Olímpicas. A formação será sobre produtos fumígenos e terá certificado via a 
Gerência de Educação Permanente da SMAS. A formação será dia 06 de julho, às 
11 h, no auditório do CASS, após as equipes das Vilas Olímpicas receberem o 
Certificado da Formação da SAF. Todos os Conselheiros foram convidados a 
participarem da entrega de certificados que será às 10 h, dia 6 de julho, também no 
auditório do CASS, com a presença da Presidente do Conselho, a Secretária de 
Assistência Social Maria Domingas e o Secretário de Esportes, Francisco Bandeira. 
Seguindo, a Conselheira Aline Cardoso, Presidente da Comissão IV  – Pesquisa e 
Projetos – informou que a preparação para a Conferência está a todo vapor, 
afirmando que na reunião do dia 14 deste mês, organizarão o regimento interno e a 
convocação da Conferência para que ambos sejam publicados no Diário Oficial do 
Município. Seguindo colocou em votação o Tema da Conferência: “Política sobre 
drogas: Repensando o caminho da Prevenção a Reinserção”. A Conselheira Maíra 
solicitou a palavra e propôs que o tema seja:  “Políticas sobre Drogas: Repensando 
o caminho da Prevenção a Reinserção”, apontando que temos a temática das 
drogas de modo transversal as várias políticas públicas: saúde, Assistência Social, 
Educação… colocado em votação, por unanimidade o tema da I Conferência 
Municipal do Conselho de Política Antidrogas será: “Políticas sobre Drogas: 
Repensando o caminho da Prevenção a Reinserção”. A Conselheira Aline ainda 
convocou todos os conselheiros para apoiarem e participarem da Conferência, 
solicitando que todos guardem os dias 08 e 09 de novembro, das 09 h às 17 h. 
Prosseguindo, Fernanda Souza, funcionária da Assessoria de Captação de 
Recursos-ACR- apresentou a demonstração da conta do Fundo Municipal 
Antidrogas -FMAD. Fernanda explica que o FMAD foi criado pela Lei 4.170 de 01 de 
setembro de 2005, tendo como objetivo: proporcionar recursos ao planejamento, 
execução e fiscalização dos programas e projetos da política de prevenção à 
dependência química; podendo ser os recursos advindos de: a) Subvenções, 
contribuições, transferências e participação do Município em convênios, consórcios 
e contratos relacionados com a política de prevenção à dependência química; b) 
Doações públicas e privadas; c) Resultado das aplicações de seus recursos e d) 
Valores transferidos por outros órgãos ou entidades públicas, relativos ao programa 
de prevenção à dependência química. E finalizando, Fernanda demonstrou os 
valores do FMAD, tendo como valor atual R$ 58,82(cinquenta e oito reais e oitenta e 
dois centavos). Sobre o valor do arresto judicial, R$ 158.596,85 (cento e cinquenta e 
oito mil, quinhentos e noventa e seis reais e oitenta e cinco centavos), já foi aberto 
um processo administrativo, solicitando a Secretaria Municipal de Saúde sua 
devolução. Este processo será acompanhado pela ACR e qualquer movimentação 
será notificada ao Conselho. Após, Alice Lima, integrante da equipe da ACR, relatou 
a reunião que teve com a Presidente da Comissão IV, Conselheira Aline Souza, 
quando explicou a necessidade do Conselho ter um profissional a frente da 
captação de recursos, pois este trabalho é efetivo a médio e longo prazo e deve ser 
contínuo. Alice reforça a importância principalmente do acompanhamento legislativo, 
lembrando que a Política sobre Drogas está dividida em dois Ministérios: da Justiça 
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e da Cidadania, trazendo entraves, pois as direções das ações são divididas. Alice 
exemplifica com o Projeto “Tô de Boa”, no qual a SMAS conseguiu para a 
Coordenadoria de Política sobre Drogas, recursos para atender um grupo de jovens 
com diversas vulnerabilidades. Assim, ela enfatiza a necessidade dos conselheiros 
estarem se debruçando sobre esta frente, pois a captação de recursos é 
fundamental. A Presidente da Comissão IV, que trata de orçamento aproveita para 
dar o feedback da reunião realizada junto a Secretaria Municipal da Fazenda, que 
neste primeiro momento não aceitou colocar no IPTU, um boleto no valor de R$ 10 
(dez reais), o qual o pagamento seria facultativo e a favor do FMAD. Assim como, a 
Secretaria Municipal da Fazenda conversou não ser possível, neste momento, a 
negociação de uma mínima parcela por exemplo, do dinheiro arrecado pelo leilão de 
imóveis da Prefeitura, a favor do nosso fundo. Assim, Aline convida a todos os 
conselheiros a pensarem em estratégias para que possamos garantir recursos para 
o nosso fundo. Seguindo, Alice relata que conversará com a Aline e o Conselheiro 
Leonardo sobre captação de recursos, buscando instrumentalizá-los. Encerrando a 
fala da equipe da ACR, a Conselheira Aline agradece a participação da Fernanda 
Souza e da Alice Lima, e dando continuidade a pauta, passa a palavra para a equipe 
da Coordenadoria de Política sobre Drogas – CPD-, que apresentou a Campanha 
Você no Controle-Pega a Visão. Iniciando, a Conselheira Quesia, coordenadora da 
CPD, explica que suas assistentes, Helen Zacarias e Rejane Matheus, serão as 
responsáveis por apresentar a Campanha. Helen começa explicando as principais 
características da CPD: abordagem considerando os aspectos sociais e territoriais; 
capilaridade nas áreas de vulnerabilidade social; capacidade de articulação 
intersetorial com outras políticas públicas e Instituições da Sociedade Civil e 
formação de Rede e Parcerias. Informa também que a Coordenadoria se divide em 
três eixos. Eixo 1-Gestão da Política sobre Drogas, onde destacou: gerenciamento 
de programas/projetos/ações; monitoramento/avaliação; articulação intersetorial e 
interinstitucional; pesquisa e levantamento de dados/informações; 
capacitação/qualificação (formação) e legislação e normas; Eixo 2-Prevenção, no 
qual está a Campanha Você no Controle e Eixo 3-Cuidado e Reinserção Social que 
engloba: ações educativas para o cuidado e reinserção social; ações de apoio 
técnico para a rede socioassistencial vinculada à Proteção Social Básica e Especial 
e ações de apoio técnico às 
Comunidades Terapêuticas. Rejane Matheus então, explica sobre a Campanha 
Você no controle, caracterizada por ações educativas para a prevenção e cuidado 
ao uso e/ou abuso de álcool e outras drogas e aos fatores de risco associados, com 
foco na faixa etária de 12 a 29 anos. São previstas ações educativas, de 
sensibilização e mobilização, junto as políticas setoriais de Educação, Assistência 
Social, Saúde, Esporte, Cultura, Ciência e Tecnologia, Juventude, Promoção da 
Mulher, dentre  outras, por meio da distribuição em grande escala de material 
informativo, publicação em plataformas digitais, atividades de gamificação, dentre 
outras ações, tendo por referência a organização territorial expressa nas 10 
Coordenadorias de Assistência Social – CAS/SMAS. Rejane explica que o projeto 
em referência, mantém vinculação com o Plano Estratégico da Cidade do Rio de 
Janeiro para o quadriênio 2021/2024 (Tema Transversal Igualdade e Equidade / 
Iniciativa Estratégica Juventude Carioca), bem como compõe o conjunto de 
Ações/Produtos da SMAS/RJ no Plano Plurianual – PPA 2022/2025. Dentre as 
ações já realizadas desde 2021 temos: Realização periódica de Lives Temáticas em 
parceria com o COMAD abordando questões sobre álcool e outras drogas, fatores 
de risco associados e vulnerabilidades sociais, via rede social da SMAS (Facebook), 
totalizando 6 transmissões ao vivo com a participação de diversos profissionais e 
especialistas no tema; elaboração de 7 games educativos na temática sobre álcool e 
outras drogas no âmbito da Campanha Você no Controle; Lançamento Anual da 



Conselho Municipal Antidrogas do Rio de Janeiro  

Campanha Você no Controle (2022) – Ação de Divulgação e Sensibilização para a 
temática da Campanha realizada na Praça Jardim do Méier em 27/03/22 com a 
participação de todas as CAS, COMAD e diversos parceiros da rede pública e da 
sociedade civil; ação Intersetorial SMAS/SME com participação do COMAD – 
divulgação da Campanha Você no Controle em Interface com o Programa Tirando a 
Droga de Cena da SME/RJ em 11 escolas prioritárias (1 por Coordenadoria 
Regional de Educação-CRE) da rede pública municipal de ensino e com o apoio do 
Programa de Saúde na Escola e na Creche – PSE Carioca no dia 27/05/22; 
articulação para a implementação do projeto do COMAD sobre Síndrome Alcoólica 
Fetal – SAF em interface com a Campanha Você no Controle, e outras. Ao fim, 
Rejane agradece a oportunidade de estar no Conselho e a Conselheira Aline a 
convida para estar mais nas reuniões ordinárias e das comissões do Conselho, 
afirmando ser um prazer ter ela conosco. A Conselheira Quésia Betânia também 
agradece o espaço e solicita um novo momento para que ela possa informar sobre 
as demais ações da CPD. Agendamos para a reunião ordinária do mês de setembro. 
Após, a Secretária Executiva anuncia a presença da Coordenadora Geral dos 
Conselhos, Érica Arruda, repassando a palavra. A Coordenadora Érica Arruda 
agradece e explica a ausência da Presidente do Conselho, a Secretária de 
Assistência Social, Maria Domingas, informando que ela está no Encontro Nacional 
dos Gestores da Política de Assistência Social, mas que pediu para ela a 
representasse. Érica aproveita a oportunidade para agradecer todo trabalho 
realizado pelos conselheiros e pela equipe da Secretaria Executiva, enaltecendo as 
ações efetivadas nesta gestão. A Coordenadora Érica Arruda ainda reforça a 
importância da Campanha Você no Controle, que é executada pela CPD com toda 
participação do Conselho Municipal de Política Antidrogas, que deve ser envolvido 
em todo processo. Por fim, Érica se coloca a disposição e agradece a oportunidade 
de estar mais uma vez com o conselho. Seguindo, a Conselheira Aline abriu para os 
informes gerais. O Sr. Roberto L. então convida, todos os conselheiros, para 
participarem do 1º encontro de sensibilização dos Alcoólicos Anônimos, enquanto 
cooperador de cuidado, que será realizado em parceria com a SMAS, dia 13 de 
junho, 10 h no auditório do CASS. Seguindo, Aline reforça o convite para o dia 06 de 
julho, 10 h, também no auditório do CASS, quando os profissionais da Secretaria de 
Esportes receberão o certificado pela formação em Prevenção a SAF, que 
realizaram pelo Conselho. O evento contará tanto com a Secretária de Assistência 
Social, Maria Domingas, quanto com o Secretário de Esportes, Francisco Bandeira. 
Logo após, a Presidente Aline Souza informou que a próxima reunião será no dia 
13/07 às 10:00 h, no auditório do CASS e pela Plataforma Zoom; e colocou em 
votação a pauta: “Ações do Programa de Saúde na Escola no Município do Rio de 
Janeiro”. A pauta foi aprovada por unanimidade. Não havendo mais nada a tratar, a 
Conselheira Aline Souza encerrou a reunião, agradecendo a participação de todos. 
Eu Cristina Branco, Secretária Executiva do Conselho Municipal de Política 
Antidrogas do Rio de Janeiro, encerro essa ATA por mim lavrada. 
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